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Resumen
Los servicios de Análisis de Información y en particular los informes bibliométricos, son herramientas cruciales en la actualidad para las bibliotecas médicas. Gracias a su uso, se puede obtener acceso rápido y comprensible a la información relevante y valiosa, implicando además el ahorro de tiempo en las evaluaciones e investigaciones para los decisores. El uso de estos servicios permite a los bibliotecarios médicos desarrollar habilidades y competencias para ofrecer servicios eficientes, personalizados y de calidad para la atención sanitaria en general.
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Objetivos
· Analizar la práctica y uso del servicio de Análisis de Información y en particular de los informes bibliométricos en las bibliotecas médicas y su impacto en la gestión y uso de la información científica.
· Proponer recomendaciones para la implementación efectiva y uso de un servicio de Análisis de Información y en particular de los informes bibliométricos para mejorar la gestión y uso de la información científica, el ahorro de tiempo y esfuerzo, y el desarrollo de habilidades y competencias.


Innovar es encontrar nuevos o mejorados usos a los recursos de que ya disponemos. 

Desarrollo
En la actualidad, la innovación en bibliotecas médicas es fundamental para garantizar un acceso óptimo a la información mediante los recursos a disposición.  En este sentido, los informes bibliométricos son una herramienta clave para evaluar el impacto de la investigación en el campo de la salud y ofrecer información relevante y actualizada.
¿Pero, qué son los informes bibliométricos? Son informes que proporcionan información valiosa sobre los patrones de citación en la literatura científica, los autores más citados y las revistas más importantes. Estos informes ayudan a los bibliotecarios médicos a identificar las fuentes más relevantes de información y a crear colecciones de alta calidad que mejoran el acceso a la información médica.
Los servicios de Análisis de Información (AI) son, por su parte, cada vez más importantes en las bibliotecas médicas. Estos servicios proporcionan una evaluación bibliográfica exhaustiva relevante para la investigación en el campo de la medicina y la salud, lo que permite a los bibliotecarios y los profesionales de la salud obtener la información más actualizada y sintetizada, mediante los informes bibliométricos.  
La implementación de informes bibliométricos desde un servicios de AI en las bibliotecas médicas es fundamental para garantizar el acceso a la información relevante, actualizada y de alta calidad. 
Antecedentes
La innovación no va ligada a la perfección
En cuanto a los antecedentes de los servicios de AI en el mundo y Cuba, existen diversas iniciativas e implementaciones en distintas áreas de la salud y otros campos en los que se maneja gran cantidad de información.
En el mundo, desde la década de 1960, algunos países comenzaron a utilizar técnicas bibliométricas para analizar la producción científica y medir el impacto de las publicaciones. Posteriormente, se han desarrollado diversas herramientas y sistemas de análisis de información, incluyendo la minería de datos y el procesamiento de lenguaje natural.
En Cuba, también hay avances en el uso de técnicas de análisis de información en el ámbito de la salud. Además, existen diversas iniciativas para desarrollar sistemas de información y tecnología de la información en la atención médica, incluyendo la implementación de registros electrónicos de salud y sistemas de información geográfica.
Los informes bibliométricos y los servicios de AI son herramientas cruciales para las bibliotecas médicas
Los informes bibliométricos permiten la evaluación del impacto de la investigación médica. Estos informes ofrecen información sucinta,  mediante indicadores sobre autores, instituciones y las publicaciones científicas de mayor relevancia, lo que puede ser de utilidad para la conformación y completamiento de colecciones de alta calidad y mejorar el acceso a la información médica relevante. Además, se pueden identificar tendencias y temáticas emergentes en la investigación médica, que permitirá adaptar los fondos de información y referencias, los servicios y productos de las bibliotecas para proporcionar una respuesta óptima a las necesidades de los usuarios.
Los servicios de AI, para el caso de las propias bibliotecas médicas, son igualmente importantes porque son una herramienta que le permitirán al bibliotecario acceder y analizar la información médica de manera rápida y eficiente. Con estos servicios, los bibliotecarios médicos pueden evaluar la información, seleccionar puntos claves para la investigación, procedimientos médicos, nuevas técnicas y todo lo relacionado con el área de la salud para apoyar una asistencia de calidad y avanzar en la innovación en esta área.
Las bibliotecas médicas tienen un papel fundamental en la formación de los profesionales de la salud, y los informes bibliométricos y los servicios de AI también pueden ser herramientas valiosas para apoyar el proceso de enseñanza y aprendizaje. Por ejemplo, los informes bibliométricos pueden ayudar a los profesores a identificar los artículos más importantes y relevantes para incluir en el plan de estudio, mientras que este servicio puede ser utilizados por los estudiantes para investigar un tema específico de manera más eficiente y efectiva.
Los informes bibliométricos y los servicios de AI permiten medir, analizar y sintetizar grandes cantidades de información de manera más efectiva y eficiente, por lo que son especialmente importantes en un campo tan dinámico y cambiante como la medicina, donde la información actualizada y relevante puede tener un impacto significativo en la práctica clínica.
Ventajas
Innova y lanza, después tu entorno te ayudará a perfeccionar.
Contar con un servicio de AI que confeccione informes bibliométricos es ventajoso para los usuarios profesionales de la salud, porque:
· Permite a los profesionales de la salud tener acceso a información actualizada y relevante: Los informes bibliométricos pueden proporcionar a los usuarios profesionales de la salud una visión general de la producción científica y de la influencia de la investigación en la disciplina médica, lo que les permite mantenerse actualizados sobre las últimas investigaciones y avances en su campo.
· Ayuda a los profesionales de la salud a tomar decisiones informadas: El servicio de AI puede procesar grandes cantidades de datos y obtener información valiosa que los profesionales de la salud pueden utilizar para tomar decisiones informadas en su práctica clínica. Los informes bibliométricos pueden ayudar a identificar las revistas y los artículos más relevantes y citados en la disciplina médica, lo que permite a los profesionales de la salud encontrar la información más útil y relevante para su trabajo.
· Facilita la investigación y la enseñanza: El servicio de AI puede ser especialmente útil para los investigadores, profesores y estudiantes de medicina. Los informes bibliométricos identificar los artículos más importantes y relevantes para las investigaciones y para incluir en planes de enseñanza, y además ser utilizados por los estudiantes para indagar sobre un tema específico de manera más eficiente y efectiva.
· Promueve la eficiencia y la eficacia en la práctica clínica y en la toma de decisiones: La disponibilidad de información actualizada y relevante puede ayudar a los profesionales de la salud a tomar decisiones rápidas, precisas y con un basamento bibliográfico de respaldo, lo que aumenta la eficacia y por ende la calidad de la atención médica que reciben los pacientes. 
Tanto el servicio como el producto, pueden ser herramientas importantes para lograr este objetivo.
Innovando y contextualizando
Lo que conduce y mueve al mundo no son las máquinas sino las ideas.
La innovación en una biblioteca médica que ha creado un servicio de AI con su producto: informes bibliométricos, en condiciones de limitaciones en acceso a recursos de información, bases de datos y herramientas, radica en el aprovechamiento de las herramientas digitales y la adaptación creativa a las condiciones del entorno.
Este servicio y su producto, ofrecen una solución innovadora para los usuarios profesionales de la salud, al proporcionarles acceso a información actualizada y relevante, identificar los artículos científicos más importantes y relevantes para la toma de decisiones informadas en su práctica clínica con ahorro de tiempo. 
De esta manera, la biblioteca médica demuestra una adaptación creativa frente a la limitación de recursos de información, al utilizar las herramientas digitales con acceso desde la Biblioteca Virtual de Salud, que brinda grandes cantidades de datos.  Esto puede ser generalizado a las restantes bibliotecas de subordinación nacional, donde las condiciones lo permitan, puedan implementar tanto el servicio como el producto. La Biblioteca Médica Nacional puede brindar apoyo y asesoramiento para el personal bibliotecario, y en la utilización de los recursos mencionados a los que tiene acceso toda la red.
En este sentido, la biblioteca está haciendo uso eficiente de los recursos que tiene disponibles, y aprovechando al máximo las posibilidades que ofrece la tecnología para brindar un servicio de calidad a los usuarios profesionales de la salud. 
En la actualidad, la organización y gestión eficiente de los servicios bibliotecarios es esencial tanto en el ámbito académico como en el de la investigación. Esto incluye a las Bibliotecas Médicas de Subordinación Nacional en Cuba, las cuales afrontan diversos retos para cumplir con sus objetivos, a menudo enfrentan problemas para mantener sus colecciones actualizadas, gestionar los préstamos y brindar un servicio al usuario de calidad. Sin embargo, una iniciativa desde la BMN busca brindar una solución mediante la creación del Manual de procedimientos para organizar este servicio y su producto, lo que dará la posibilidad de organizar el servicio y servir de guía al resto de las bibliotecas médicas de subordinación nacional.
Contenido y alcance del Manual de procedimientos
El manual está siendo desarrollado por expertos en bibliotecología, y contendrá información relevante en cuanto a temas de diseño de un servicio de AI con producto insigne “Informe Bibliométrico”.
Asimismo, se espera que sirva para fomentar la colaboración entre las bibliotecas médicas cubanas y que pueda ser utilizado como referencia para la creación de manuales en otras áreas especializadas.
¿Cómo se puede trabajar en conjunto con los especialistas del grupo de Docencia e Investigación de Infomed y el Grupo de AI de la Biblioteca Médica Nacional, para confeccionar y evaluar informes bibliométricos?
Sugerimos los siguientes pasos:
Identificar objetivos comunes: es importante que tanto el equipo de servicio y AI como el grupo de docencia e investigación tengan objetivos claros y compartidos. Pueden reunirse para definir estos objetivos y establecer planes de trabajo conjunto.
Compartir conocimientos y habilidades: el equipo de servicio y AI puede aportar su experiencia en el AI y elaboración de informes bibliométricos, mientras que el grupo de docencia e investigación puede aportar su conocimiento especializado en temas médicos y científicos. Es importante que ambos grupos compartan sus conocimientos y habilidades para poder trabajar de manera efectiva.
Fomentar la colaboración y el diálogo: se pueden programar reuniones periódicas para discutir los avances del proyecto y para recibir retroalimentación por parte del grupo de docencia e investigación. Esto ayudará a fomentar la colaboración y el diálogo entre ambos grupos.
Buscar oportunidades para presentar los resultados: una vez que se hayan elaborado los informes bibliométricos, se pueden buscar oportunidades para presentar los resultados a la comunidad médica y científica. Esto ayudará a difundir el trabajo conjunto realizado y a generar mayor interés en el proyecto.
¿Cómo se evidencia o demuestra la innovación en una biblioteca médica que ha diseñado un servicio de AI para elaborar informes bibliométricos con algunas limitaciones en cuanto accesos a fuentes y recursos de información?
Se pueden considerar los siguientes puntos:
Enfoque en la satisfacción del usuario: la biblioteca médica puede enfocarse en el usuario y buscar satisfacer sus necesidades de información mediante la elaboración de informes bibliométricos con los recursos y accesos que tiene disponibles.
Utilización de tecnología y herramientas innovadoras: se pueden utilizar herramientas y tecnologías innovadoras para el análisis y procesamiento de la información, aunque no estén disponibles todos los recursos correspondientes.
Elaboración de informes bibliométricos de calidad: a pesar de las limitaciones en cuanto a accesos y recursos de información, la biblioteca médica puede elaborar informes bibliométricos precisos y de calidad, basándose en el análisis y procesamiento de la información disponible.
Trabajo conjunto con otros grupos: la biblioteca médica puede buscar establecer alianzas y colaboraciones con otros grupos u organizaciones relacionados con la medicina y la investigación científica, para obtener información y recursos adicionales que le permitan mejorar el AI y la elaboración de informes bibliométricos.
Difusión de los resultados y logros alcanzados: la biblioteca médica puede poner en valor los resultados y logros alcanzados a pesar de las limitaciones, destacando la innovación y el esfuerzo realizado para elaborar informes bibliométricos de calidad.
En conclusión, la innovación en el servicio de (AI) y la elaboración de informes bibliométricos en una biblioteca médica puede evidenciarse mediante el enfoque en la satisfacción del usuario, utilización de tecnologías y herramientas innovadoras, la elaboración de informes de calidad, el trabajo en equipo  y la difusión de los resultados y logros alcanzados a pesar de las limitaciones. 
Un enfoque centrado en la ganancia, ahorro de tiempo, dinero y desarrollo de competencia en las bibliotecas médicas gracias a los servicios de AI y los informes bibliométricos.
En un mundo en constante cambio, la innovación en las bibliotecas médicas es de vital importancia para garantizar el mejor acceso a la información relevante y actualizada. Afortunadamente, los informes bibliométricos y los servicios de AI pueden ayudar a los bibliotecarios médicos a mejorar el acceso a la información médica y ahorrar tiempo y dinero al mismo tiempo.
Por ejemplo, los informes bibliométricos permiten a los bibliotecarios:
· Identificar las revistas médicas más importantes y los autores más citados, 
· Permite seleccionar los recursos más relevantes y 
· Proporcionar a los usuarios acceso a la información más valiosa y de alta calidad. 
· Los bibliotecarios médicos pueden adaptar sus colecciones para incluir la información más actualizada y relevante en el campo de la salud.
· Proporciona a los usuarios una respuesta rápida y efectiva a sus investigaciones con el ahorro de tiempo al no tener que buscar la información por sí mismos.

Por otro lado, los servicios de AI son igualmente importantes. Estos servicios permiten acceder a información actualizada y relevante en el campo de la medicina y la salud, lo que les permite proporcionar a los usuarios una respuesta rápida y efectiva a sus preguntas e investigaciones. Además, el uso de estos servicios no solo ahorra tiempo y dinero al bibliotecario, sino que también permite a los usuarios ahorrar tiempo valioso al no tener que buscar la información por sí mismos.
Conclusión
La práctica de servicios de AI y en particular los informes bibliométricos en las bibliotecas médicas es fundamental para mejorar la gestión y uso de la información científica. Estas herramientas permiten evaluar de manera rápida y precisa la producción científica relevante, ahorrando tiempo y esfuerzo a los decisores. Además, el uso de estos servicios contribuye al desarrollo de habilidades y competencias por parte de los bibliotecarios médicos, permitiendo ofrecer servicios personalizados y de calidad que impactan positivamente en la atención sanitaria en general.
La incorporación de técnicas de evaluación como los informes bibliométricos en la Biblioteca Médica Nacional es un gran avance en la gestión y evaluación de la producción científica en las áreas médicas. Estas herramientas admiten identificar fortalezas y debilidades de manera objetiva, lo que da lugar a mejoras en la planificación y toma de decisiones. Además, el trabajo en equipo es esencial en este proceso, ya que permite una retroalimentación constante y una mejora en los procesos de evaluación.
Recomendación
Para innovar en la gestión de la información científica en bibliotecas médicas se recomienda la implementación de servicios de AI y en particular crear producto como los informes bibliométricos. Estos servicios deben estar diseñados para ofrecer acceso rápido y comprensible a la información relevante y valiosa, ahorrando tiempo a los decisores y mejorando la toma de decisiones. Además, es importante también, capacitar a los bibliotecarios médicos para el uso de estas herramientas y ayudarles a desarrollar habilidades y competencias importantes para ofrecer servicios eficientes, personalizados y de calidad a los profesionales de la salud.
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