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Resumen
Se presenta texto editado en dos formatos: pdf y epub con el tratamiento en la citación de las referencias bibliográficas al estilo de las “Recomendaciones para la realización, reporte, edición y publicación de trabajos académicos en revistas médicas” o también conocidas como Normas de Vancouver con el objetivo de que los interesados tengan una mayor facilidad y acceso a la documentación de estas para la elaboración de las citas bibliográficas con su uso, mediante la visibilidad de las mismas a través de los diferentes tipos de dispositivos que ahora están en existencia en el mundo. Existen innumerables documentos que abordan la guía para el uso de estas normas, pero el contenido original, que se encuentra en el sitio de la National Library of Medicine, abarca, en lo referente al tratamiento de las citas, un total de 2514 páginas, ya que en el texto se va explicando paulatinamente, la manera de ir tratando cada uno de los ejemplos de fuentes de información que se pueden presentar para acotar y por ende extremadamente engorroso para el especialista de va a consultarlo. Con este trabajo se ha realizado un resumen que posibilita que la consulta sea más rápida.

Introducción.
Las “Recomendaciones para la realización, reporte, edición y publicación de trabajos académicos en revistas médicas” o también llamadas Normas de Vancouver son los parámetros establecidos para la presentación de trabajos a publicar en el campo de los Ciencias Médicas y de la Salud, por lo que su uso debe estar presente ante cada situación que enfrenten los profesionales del ramo, no solo en la publicación de trabajos a editar por revistas científica ni libros sino además ante trabajos a presentar desde la culminación de las diferentes evaluaciones docentes, de pregrado y postgrado, que se realizan.
La documentación original de estas recomendaciones está disponible en el sitio de la National Library of Medicine con el título de Citing Medicine, o sea, citando medicina y el documento en sí, no solo abarca el tratamiento a darle a las citas, sino, además, todos los requerimientos necesarios para la presentación de manuscritos a publicar en revistas médicas.

La parte más amplía del texto es la referida al tratamiento a darle a las citas pues va enumerando no solo los tipos de fuentes de información, sino además cuáles aspectos de esas fuentes son factibles de citar y desglosa, en cada caso, el tratamiento a darle a los elementos componentes de las fuentes.

Actualmente cuenta con 25 fuentes de información y un total de 51 desgloses por aproximadamente 15 elementos por citas, todo muy claro, pero demasiado trabajoso, al tener el profesional, en el final de la presentación de su trabajo tener que consultar tanta información.

Pretendemos editar un texto en dos formatos de visualización que contenga el resumen de los elementos de datos y ejemplos de la manera de tratar cada una de las fuentes de información en dependencia de lo que se quiera citar de cada una de ellas.

Desarrollo
Se tuvo en cuenta el trabajo previo realizado por la especialista para la redacción de un texto sobre las recomendaciones para lo cuál se utilizó Word para la redacción del documento y se fueron asignando marcadores para lograr el enlace, dentro del mismo texto, para favorecer la rapidez a lograr en la búsqueda.

A continuación, se realizó la conversión del documento a pdf y a epub.  Para el pdf se utilizó la posibilidad de exportación a pdf a partir del Word y en el sitio https://convertio.co/es/doc-epub/ se realizó la conversión a epub con el software Convertio.
Convertio es un servicio de conversión de archivos a diferentes formatos, 100% en línea, plenamente gratuito, disponible en español, sin limitaciones de descargar el software al equipo en el cuál se eliminan inmediatamente los archivos cargados después terminar el trabajo y, los convertidos, después de pasar 24 horas, por lo que la privacidad está garantizada al 100%.
El documento se estructuró con dos acápites fundamentales, uno referido a las generalidades y otro con las particularidades de cada tipo de fuente de información y enlaces desde estas a las diferentes formas en que se pueden citar los datos de las fuentes, dejando claro los componentes de las citas que hay que tener en cuenta y un ejemplo de cada una. 

Valoración económica y aporte social
Desde el punto de vista económico evita la necesidad de conexión a la Internet para consultar la documentación original y la descarga de otros documentos que tratan el tema.

Disminuye la cantidad de páginas a consultar en un total de 2514.

Desde el punto de vista social facilita a los profesionales que necesiten realizar la acotación bibliográfica, la consulta de los requerimientos y favorece la rapidez en la realización del trabajo.
Conclusiones y recomendaciones
Se confeccionó un resumen de 88 páginas desde un total de 2514 con enlaces a cada una de las posibles particularidades del tratamiento de las fuentes de información.
Recomendamos avalar su uso en el contexto de la red del Ministerio de Salud Pública.
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